



## Российская газета: "Домой под конвоем"

За границей задержан глава «шелковской» ОПГ Александр Матусов

Вчера в Таиланде арестован основатель и лидер «шелковской» преступной группировки Александр Матусов. В уголовной среде имя этого человека знают давно. Правда, больше он там известен под прозвищем Басмач.

Матусова арестовали в Паттайе после нарушения им правил дорожного движения. Он попался очень глупо - ехал на мотоцикле пьяный в трусах по встречной полосе.

Местные стражи порядка обратили внимание на очень крупного мужчину в трусах на мотоцикле, за спиной которого сидел пассажир, одетый так же. Полицейским нетрезвый водитель разъяснил, что ехал вместе с приятелем за водкой, потому что накануне очень много выпили и нужно было опохмелиться. Естественно, никаких документов при Матусове не оказалось. Элементарная проверка личности показала, что водитель находится в федеральном розыске в России и в международном по линии Интерпола. Так как Матусов в розыске уже несколько лет, то выходит, что он с годами расслабился, потерял бдительность и попался. Полицейские быстро узнали, что россиянин жил по поддельным документам.

Обитал в поселке в 15 километрах от Паттайи, где немало небедных россиян.

При обыске у Матусова нашли копию просроченного российского паспорта на его имя и паспорт Армении с его фото. Правда, армянский паспорт с фотографией Матусова был выписан на другое имя.

Что ждет задержанного в самое ближайшее время, корреспонденту «РГ» рассказала старший помощник руководителя Главного следственного управления СК по Московской области Ольга Врадий.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

- После доставления к следователю ему будет предъявлено обвинение в совершении нескольких покушений на убийства коммерсантов.

Врадий говорит, что, по данным следствия, 17 ноября 1996 года в поселке Свердловском Щелковского района Московской области участники преступной группы под руководством Павла Бондарцкова совершили нападение на четверых коммерсантов. В результате трое мужчин были убиты, еще один получил телесные повреждения различной степени тяжести.

А еще в ходе расследования получены доказательства тесных взаимоотношений, существовавших между участниками возглавляемой Бондарцковым группы и организаторами «кингисеппской» вооруженной банды, в числе которых и бывший член Совета Федерации Игорь Измestьев.

Ранее приговором суда восьми членам преступной группы, в том числе и ее руководителю, назначено наказание от 6 до 21 года лишения свободы с отбыванием в колонии строгого режима. А Игорь Измestьев осужден в 2010 году к пожизненному лишению свободы.

Личность вчерашнего задержанного очень колоритна. В нашей стране Александра Матусова объявили в международный розыск еще в 2009 году. Это был фактически финал его богатой криминальной биографии. Он - один из тех граждан, из-за которых в России появилось устойчивое выражение, не нуждающееся в переводе, - «лихие девяностые».

В начале этих самых 1990-х годов Матусов впервые «засветился» в справках и отчетах уголовного розыска. Тогда он входил в так называемую «измайловскую» преступную группировку. В ней он «подрос» и создал свою.

В банду Матусова в основном входили жители поселка Биокомбинат подмосковного Щелковского района, отсюда и пошло название новой группировки. Буквально спустя пару лет «щелковская» зарекомендовала себя, как одна из самых жестоких банд. Только официально на ней лежит ответственность за десятки убийств. Дело в том, что на тот момент в Щелковском районе образовались две криминальные группировки. Одну называли «татарской», другую «славянской». Первая занималась захватом земли у местных сельских жителей. Вторая контролировала торговлю и строительство.

Первые жертвы банды неизвестны. Громко о ней заговорили, когда подручные Александра Матусова, или проще Басмача, зверски убили трех московских бизнесменов. Коммерсанты отказались отдать им акции одного из банков.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

«Работали» подчиненные Басмача стандартно - поджигали у строптивых магазины, дома, дачи. Некоторые убийства им не смогли доказать, так как неудобные просто исчезали. И их тела не нашли до сих пор.

Какие жертвы известны точно? Это задушенный принципиальный начальник районного земельного комитета Сергей Михеев. Убитый сын первого заместителя главы администрации Щелковского района Арутюна Лобяна. Есть неизвестные тела из криминальных захоронений.

17 ноября 1996 года «щелковские» совершили одно из самых известных и громких своих преступлений.

В тот день в ресторане в поселке Свердловский Щелковского района Московской области собрались четыре человека - члены конкурирующей с «щелковскими» группы . И по совместительству - коммерсанты. Их заметили. Быстро к кафе съехалось больше десяти «щелковских» с автоматами, пистолетами и ножами и стали ждать в автомобилях у двери.

В общем, не спасся никто из конкурентов. Их резали прямо у дверей кафе. Тех, кто пытался прыгнуть в машину и уехать, таранили своими машинами и добивали. Очереди из автомата слышала вся округа. За тонированными стеклами автомобиля непрошенных гостей даже не разглядели одного из своих. Он с другой стороны проник в салон автомашины и зарезал ее хозяина. И тут же от выстрелов своих упал рядом. Настоящий бой шел больше часа. Потом появилась милиция. Как только раздался звук сирены, «щелковские» скрылись. Из гостей кафе выжил лишь один. Его серьезно ранили. Но он даже в больнице нападавших не назвал. «Щелковские» тем не менее решили добить жертву. Один из врачей больницы сдал раненого, объяснив, где он лежит и как его охраняют. Потом врач сам провел к больнице бандитов. Один из них, встав на подоконник отделения реанимации, через открытую форточку три раза выстрелил больному в голову из пистолета с глушителем.

После таких методов щелковская группировка быстро стала известна в криминальном мире как одна из самых жестоких и безбашенных. В результате к ее лидеру пошли ходатаи с заказами на убийство или похищение бизнесменов. Заказы пошли потоком и выполнялись без срывов. В основном «работали» в Москве и области, в Туле, Дагестане, Санкт-Петербурге и Ленинградской области.

Официально считается, что «щелковские» с середины 1990х - начале 2000-х годов совершили



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

около 60 убийств, в том числе конкурентов из криминального мира и своих. Но опера говорят, что цифра явно занижена. Группировка Басмача строго блюла конспирацию. Поэтому ее не смогли обезвредить 10 лет.

Наконец в 2009 году Следственный комитет, тогда еще при прокуратуре, возбудил дело против самых активных членов ОПГ. Матусову удалось сбежать, когда начались аресты его помощников. В 2011 году был вынесен приговор пятерым участникам группировки. Судил Мособлсуд и признал всех виновными. Сроки были большими. Меньше всех - четыре года лишения свободы - получил не бандит, а врач. Мурад Кажлаев, на тот момент заведующий отделением Щелковской городской больницы. Сроки остальных - от 21 года и до 9 лет. В международный розыск после приговора попали двое. Лидер группировки Александр Матусов и его ближайший подручный Олег Рогатин. Он - единственный еще не пойман.

Автор: Наталья Козлова

26 Июня 2014

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/509086>